Ngày soạn: 25/10/2022

Ngày giảng:        /11/2022

Tiết 22 : TÍNH CHẤT ĐỒNG BIẾN, NGHỊCH BIẾN

CỦA HÀM SỐ y= ax+b (a ( 0) 

(tiết 1)
I. Mục tiêu 

1.Kiến thức : HS hiểu các  kh¸i niÖm hµm sè ®ång biÕn, nghÞch biÕn trên R.
2. Kĩ năng: Vận dụng các kiến thức về hàm số đồng biến nghịch biến để giải một số bài tập đơn giản có liên quan.
3. Thái độ: Hợp tác
II. Chuẩn bị


GV: Tài liệu hướng dẫn học

HS: Tài liệu hướng dẫn học, dụng cụ học tập

II. Tiến trình tổ chức các hoạt động

* Ổn định: 

*. Khởi động: Chủ tịch HĐTQ tổ chức cho lớp chơi trò chơi.
	HĐ GV- HS
	Nội dung

	Hoạt động khởi động

- Mục tiêu: Bước đầu thông qua ví dụ nhận biết hàm số đồng biến, nghịch biến.

	-Yêu cầu HS hoạt động cặp đôi nghiên cứu nội dung phần A.
- HS trả lời 2 câu hỏi trong sgk và chia sẻ.
GV chốt đồng biến và nghịch biến cho 2 hàm số trong bảng
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y = x+1 có x tăng thì y tăng => HS đồng biến
y = x+1 có x tăng thì y giảm => HS nghịch biến

	Hoạt động 2: Tìm hiểu khái niệm hàm số bậc nhất và đồ thị

-MT: HS hiểu các  kh¸i niÖm hµm sè ®ång biÕn, nghÞch biÕn trên R.

	- Yêu cầu hs hoạt động cá nhân đọc nội dung phần 1 và trả lời câu hỏi:

? Thế nào là hàm số đồng biến, nghịch biến ?
- GV nhận xét, nhấn mạnh khái niệm h/s đồng biến, nghịch biến 
- Yêu cầu hs tự nghiên cứu 2a
+ hµm sè  y = ax + b (a ( 0) ®ång biÕn khi nµo ? nghÞch biÕn khi nµo ?

- GV nhận xét, nhấn mạnh hµm sè  

y = ax + b (a ( 0) ®ång biÕn khi nµo ? nghÞch biÕn khi nµo ?

- Yêu cầu cá nhân HS làm phần 2c sau đó báo cáo, chia sẻ kết quả.
	1. Hàm số đồng biến, nghịch biến
h/sè:  y = f(x) Xd  víi x ( R)

+ NÕu x1 < x2 mµ f(x1) < f(x2) th× y=f(x) lµ lµm ®ång biÕn /R.

+ NÕu x1 < x2 mµ f(x1) >f(x2) th× y=f(x) lµ lµm nghÞch biÕn /R.
2, Tính chất của hàm số y = ax + b (a ( 0) 
* Tæng qu¸t : SGK



	Hoạt động 3: Hoạt động luyện tập  

-Mục tiêu: Vận dụng các kiến thức về hàm số đồng biến nghịch biến để giải một số bài tập đơn giản có liên quan.

	- HS hoạt động cá nhân làm bài 2.

- HS hoạt động nhóm làm bài 3, báo cáo kết quả và chia sẻ.

* HDVN

- Làm các bài tập 3 phần c;d, bài 5 , bài 1 hoạt động  D

- Đọc và tìm hiểu bài hệ số góc của đường thẳng y=ax+b 
	Bài 2 a/ vẽ đồ thị hàm số y = 1,5 x -3 và y = x +5
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b/ Cả 2 hàm số đồng biến vì a>o
Bài 3
Cho hµm sè bËc nhÊt

y = (a-2) x + 3

a. Hµm sè ®ång biÕn khi:

a - 2 > 0 hay a> 2

b. Hµm sè nghÞch biÕn khi:

a - 2 < 0 hay a < 2


Hướng dẫn về nhà:

Bài tập về nhà:

Bài 1: Cho hàm số y = x - 2 và y = -2x + 4  
a/ vẽ đồ thị 2 hàm số trên cùng 1 mặt phẳng tọa độ. Tìm tọa độ giao điểm?

b/ Xác định tính đồng biến, nghịch biến của 2 hàm số trên
 Bµi 2: Cho hµm sè : y = (m+6) x -7 (1)
a; T×m m ®Ó hµm sè trªn ®ång biÕn ?

b; T×m m ®Ó hµm sè trªn nghÞch biÕn ?

c;  X¸c ®Þnh hµm sè biÕt ®å thÞ cña nã ®i qua ®iÓm A (-3; 5 ) ; Tõ ®ã vÏ ®å thÞ hµm sè vµ x¸c ®Þnh ®é lín cña gãc t¹o bëi ®å thÞ víi trôc Ox ?

d; T×m to¹ ®é giao ®iÓm cña ®å thÞ trªn víi ®­êng th¼ng y = 3x - 5 ?                                                    
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Tiết 23 : TÍNH CHẤT ĐỒNG BIẾN, NGHỊCH BIẾN

CỦA HÀM SỐ y= ax+b (a ( 0) 

(tiết 1)
I. Mục tiêu 

1.Kiến thức : HS hiểu các  kh¸i niÖm hµm sè ®ång biÕn, nghÞch biÕn trên R.
2. Kĩ năng: Vận dụng các kiến thức về hàm số đồng biến nghịch biến để giải một số bài tập đơn giản có liên quan.

3. Thái độ: Hợp tác
II. Chuẩn bị


GV: Tài liệu hướng dẫn học

HS: Tài liệu hướng dẫn học, dụng cụ học tập

II. Tiến trình tổ chức các hoạt động

*. Khởi động:   Chủ tịch HĐTQ tổ chức cho lớp khởi động.
Luyện tập: 
	Bài 1: Cho hàm số y = x - 2 và y = -2x + 4  

a/ vẽ đồ thị 2 hàm số trên cùng 1 mặt phẳng tọa độ. Tìm tọa độ giao điểm?

b/ Xác định tính đồng biến, nghịch biến của 2 hàm số trên
Yêu cầu HS lên bảng thực hiện và chia sẻ

GV theo dõi, nhận xét, đánh giá

Bµi 2: Cho hµm sè : y = (m+6) x -7 (1)
a; T×m m ®Ó hµm sè trªn ®ång biÕn ?

b; T×m m ®Ó hµm sè trªn nghÞch biÕn ?

c;  X¸c ®Þnh hµm sè biÕt ®å thÞ cña nã ®i qua ®iÓm A (-3; 5 ) ; Tõ ®ã vÏ ®å thÞ hµm sè vµ x¸c ®Þnh ®é lín cña gãc t¹o bëi ®å thÞ víi trôc Ox ?

d; T×m to¹ ®é giao ®iÓm cña ®å thÞ trªn víi ®­êng th¼ng y = 3x - 5 ?

Yêu cầu từng học sinh lên bảng thực hiện và chia sẻ

GV theo dõi, nhận xét, đánh giá


	Bài 1:
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Phương trình hoành độ giao điểm

x-2 = -2x+4

( x = 2 => y = 0

Vậy giao điểm của hai  đồ thị hàm số là

 ( 2; 0)

b/ hàm số y = x - 2 đồng biến

               y = -2x + 4  nghịch biến

Bµi 2: 
a; Hµm sè ®ång biÕn khi m +6 >0

 => m > -6 

b; Hµm sè nghÞch biÕn khi m +6 < 0 => m < -6 

c; V× ®å thÞ ®i qua ®iÓm A (-3; 5) nªn ta thay x =-3 ; y =5

 vµo (1) ta cã :   5 = (m +1) .(-3) -7 

                      ( 5 = -3m -10

                     < => -3m = 15 => m = -5 

VËy hµm sè cÇn t×m lµ : y = (-5 +6 ) x -7

                                         y= x -7
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  => ( = 450 

d; Gäi ®iÓm I lµ giao ®iÓm cña hai ®­êng th¼ng t¹i ®ã ta cã pt hoµnh ®é :

      x -7 = 3x -5 => 2x = -2  => x =-1 

Thay x =-1 vµo y = x -7 = -1 -7 = -8 

VËy to¹ ®é giao ®iÓm I (-1; -8 )


Hướng dẫn về nhà
Bµi 3 :  Cho hai hµm sè y = 12x +5 -m   và y = 3x +3+m 

a; X¸c ®Þnh vÞ trÝ cña t­¬ng ®èi cña hai ®­êng th¼ng 

b; Víi gi¸ trÞ nµo cña m th× 2 ®­êng th¼ng ®ã c¾t nhau t¹i mét ®iÓm trªn trôc tung ? X¸c ®Þnh giao ®iÓm ®ã ?

c; m =? Th× 2 ®­êng th¼ng ®ã c¾t nhau t¹i 1 ®iÓm trªn trôc hoµnh ; x¸c ®Þnh giao ®iÓm ®ã ? 

Bµi 4 :    Cho c¸c ®­êng th¼ng :    (d1) : y = (m2-1) x + m2 -5  ( Víi m 
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1; m 
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-1 )
                                                      (d2) : y =  x +1                          (d3) : y = -x +3 

a/ ; C/m r»ng khi d1  //d3  th× d1 vu«ng gãc d2 

b; X¸c ®Þnh m ®Ó 3 ®­êng th¼ng d1 ;d2 ;d3 ®ång qui 
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